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ВСТУП 

 

Актуальність. Після завершення Світової (Великої війни) 1914-1918 

рр. перед провідними державами світу постало завдання будь-яким чином 

уникнути у майбутньому подібної бійні. Вирішенням цього зайнявся 

президент США. В. Вільсон, котрий розробив програму «14 пунктів», серед 

яких містився і план утворення Ліги Націй – першої міжнародної організації, 

котра повинна була вирішувати усі конфлікти виключно у дипломатичній 

сфері, аби уникнути нової війни. Ліга Націй мала бути міжнародним 

арбітражем і контролюючим органом, котрий міг зупиняти агресію інших 

держав шляхом тиску на них. Але як показали подальші події, план В. 

Вільсона був надто утопічним і ніяк не враховував інтереси інших держав, 

котрі не були зацікавлені у функціонуванні подібного органу. Однак Ліга 

Націй провела і важливі нововведення у дипломатичну сферу, зокрема 

вперше застосовано міжнародну систему санкцій щодо агресорів, 

запроваджено практику підмандатних територій. Але одним із гострих 

питань міжвоєнного періоду залишалось українське.  

Поразка Перших визвольних змагань призвела до загострення 

українського питання, оскільки українські землі виявились розчленованими 

поміж нових держав – СРСР, Польщі, Чехословаччини, Румунії. Ставлення 

держав-переможниць до України було непослідовним і двояким. З одного 

боку, Ліга Націй проголошувала право націй на самовизначення, а з іншого 

боку – не давало такого права українцям. Проте, міжнародна спільнота все ж 

визнавала за українцями права на існування і вимагала від Польщі і СРСР 

поважати їх права, зокрема і прагнення до автономії. Протягом міжвоєнного 

періоду українська еміграція створювала дипломатичні клуби та громадські 

організації з метою висвітлення українського питання і привернення уваги 

громадськості. Українці вимагали, аби держави-члени Ліги Націй виконували 

покладені на них зобов’язання щодо надання українцям автономії. Особливо 
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гострою була полеміка із Польщею та СРСР, котрі всіляко порушували будь-

які зобов’язання.  

Об’єктом дослідження є Ліга Націй. 

Предмет дослідження: взаємодія українських політичний та 

громадських організацій з Лігою Націй  

Мета дослідження: на основі джерельної бази та наукового доробку 

всебічно розглянути діяльність Ліги Націй у сфері вирішення «українського 

питання». Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати наступні 

завдання: 

1. Проаналізувати історіографію питання і стан джерельної бази; 

2. Охарактеризувати причини звернення українських організацій і партій 

до міжнародної організації, мотиви і вимоги українців 

3. Дослідити діяльність Ліги Націй у сфері вирішення української 

проблеми шляхом обговорень і резолюцій 

4. Описати діяльність українських організацій, що представляли інтереси 

України у Лізі Націй та активно співпрацювали з нею.   

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з кінця 1919 по 

1934 р. Нижня хронологічна меж (1919) пов’язана із підписанням Статуту 

Ліги Націй, з якого і починається історія цієї організації. Верхня межа (1934) 

пов’язана із декількома важливими для України подіями: зокрема, прийомом 

до Ліги СРСР, виходом з організації Німеччини, а також відмова Польщі від 

виконання своїх зобов’язань. Таким чином, після 1934 р. актуальність 

українського питання для Ліги Націй була нівельована.  

Територіальні межі дослідження: включають територію міжвоєнної 

Європи, де і знаходились штаб-квартири Ліги Націй, зокрема Лондон і 

Женева. Але українська еміграція була розкидана по всьому континенту, 

зокрема її потужні осередки діяли у Варшаві, Празі, Бухаресті, Берліні, Відні. 

Не варто виключати і західноукраїнський регіон, де діяли чисельні українські 

партії, виходили часописи і монографії на політичну тему. 
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Апробація. Основні положення магістерської роботи доповідалися на 

засіданнях кафедри всесвітньої КПНУ імені Івана Огієнка. Також на звітній 

студентській конференції, що відбулась у квітні 2023 р. на історичному 

факультеті було зроблено доповідь на тему: «джерельна база українського 

питання в діяльності Ліги Націй (1919-1934)», її текст також було 

опубліковано у збірнику наукових праць студентів і магістрантів історичного 

факультету за 2023 р. 

Наша магістерська робота має елементи наукової новизни. Вони 

полягають у тому, що ми розглянули малодосліджену у вітчизняній 

історіографії тему. Дослідники концентрують свою увагу лише на окремих 

аспектах відносин між Україною і Лігою Націй. Ми зробили спробу 

комплексно розглянути цю проблему.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що наявний у ній 

матеріал може бути використаний студентами-істориками для написання 

власних курсових і кваліфікаційних робіт. Може бути використана 

науковцями, які продовжать дослідження даної тематики. Робота також буде 

корисна вчителям історії у школах при підготовці до уроків. Також робота 

може зацікавити широкий загал, адже стосується дуже актуальної на сьогодні 

теми.  
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ВИСНОВКИ 

 

Зазначимо, що укладення серії угод про захист прав меншин між 

ключовими державами Антанти та групою країн Східної Європи було 

спрямовано на створення інструменту для мирного вирішення конфліктів, які 

могли загрожувати стабільності та миру. Створення процедурного механізму 

для виконання цих угод, ефективність і реальний характер якого значною 

мірою залежали від Польщі, Угорщини, Чехословаччини, Югославії та 

Греції, серед яких важливу роль відігравала Польща. Ці країни прагнули 

мінімізувати можливість міжнародного втручання у їхні відносини з 

меншинами та намагалися блокувати укладання таких угод. 

Після приєднання Німеччини до Ліги Націй у 1926 році остання 

виступила на форумі як головний "захисник" прав меншин. Основним 

мотивом Берліна було використання німецьких меншин в 

східноєвропейських країнах для поступової підготовки ревізії територіальних 

умов Версальського мирного договору. Конфлікт між Польщею та 

Німеччиною в Лізі Націй, що має в центрі проблему прав національних 

меншин, також відображався в міжнародних громадських організаціях, таких 

як Українське товариство Ліги Націй і європейські конгреси національних 

меншин, в яких брали участь представники України. Це також було 

важливою складовою міжнародно-політичного контексту, в якому 

розвивалися відносини українців з Лігою Націй. 

У початку 1922 року Західноукраїнське товариство Ліги Націй 

(ЗУТЛН), яке базувалося у Відні, було ключовим елементом дипломатичної 

діяльності емігрантського уряду Західноукраїнської Народної Республіки 

(ЗУНР). Організація успішно приєдналася до міжнародної Унії товариств 

Ліги Націй і використовувала цей форум для захисту прав українців 

Галичини, особливо щодо їхнього права на національно-державне 

самовизначення. Після того, як Рада послів Антин прийняла рішення щодо 
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східних кордонів Польщі в березні 1923 року, ЗУТЛН втратило можливість 

представляти Галичину в Унії, і в липні 1924 року було змушене остаточно 

покинути цю організацію. Для Українського товариства Ліги Націй, яке 

також мало представництво у Відні, участь у роботі Унії мала переважно 

пропагандистське значення. Одночасно воно активно підтримувало ЗУТЛН, 

надаючи підтримку галичанам у їхніх зусиллях. 

Уряд Західноукраїнської Народної Республіки (ЗУНР), яким керував 

Євген Петрушевич під час еміграції, покладав основний надії на підтримку 

від Антанти. Його звернення до Ліги Націй було спробою здобути підтримку 

поза обмеженим колом великих держав, які, не визнаючи суверенітету 

Польщі над Східною Галичиною, регулярно відкладали вирішення питання її 

статусу на майбутнє. Канада, завдяки зусиллям української діаспори, 

здійснила обережні кроки для підтримки ЗУНР в Лізі Націй. Проте Ліга, 

відповідно до позиції великих держав, визнала свою некомпетентність 

вирішувати долю Галичини, залишивши це право за Радою послів Антанти. 

Найважливішим політичним досягненням дипломатії Петрушевича в Лізі 

Націй було підтвердження Лігою у своїх рішеннях у 1921 та 1922 роках, що 

Польща не має права на Галичину. 

Директорія Української Народної Республіки (УНР), підтримана 

колишнім гетьманом Павлом Скоропадським, звернулася до Ліги Націй з 

проханням про прийняття України. Спроба не увінчалася успіхом, оскільки 

уряд Петлюри фактично не контролював територію, яку він прагнув 

представляти. У цей період українці розширювали свої зв'язки з Лігою Націй 

через участь у європейських конгресах національних меншин. Організатори 

цих конгресів, головним чином німецькі представники (які співпрацювали з 

МЗС Німеччини), визначили своєю офіційною програмною метою широке 

втілення принципів національно-культурної автономії для меншин. Українці, 

зокрема представники УНДО (Української Національно-Демократичної 

Об'єднаної Організації), які активно брали участь у конгресах з 1928 року, 

висловили найрадикальнішу позицію, визначивши свою мету не в автономії, 
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а в повній державній незалежності в єдиній українській державі. Участь у 

конгресах меншин стала для УНДО засобом висловлення своїх програмних 

завдань на міжнародному рівні та налагодження політичних контактів за 

кордоном. 

До 1928 року діяла ЗУТЛН, яка, позбавлена можливості приймати 

участь у роботі Унії, намагалася, хоча майже безрезультатно, 

використовувати цю платформу для захисту прав українського населення 

Польщі разом із іншими товариствами Ліги Націй, такими як 

східноукраїнське, каталонське, німецьке з Чехословаччини та емігрантське 

російське. Спроби створити у Львові українське товариство Ліги Націй стали 

невдалими через заборони польських влад. 

З другої половини 20-х років відновилися раніше майже зупинені 

зв'язки еміграції УНР з Лігою Націй. Ці зв'язки розвивалися у трьох основних 

напрямках: через участь у роботі Унії товариств Ліги Націй, у міжнародній 

Комісії інтелектуальної співпраці, що діяла під патронатом Ліги, а також у 

дорадчому комітеті з представників біженських організацій, який діяв при 

Верховному Комісарі Ліги Націй з питань біженців. Олександр Шульгин, 

міністр закордонних справ емігрантського уряду УНР, намагався, хоча без 

успіху, домогтися визнання української національності у паспортах біженців, 

які отримували українці-емігранти з території колишньої Російської імперії. 

У рамках Унії товариств Ліги Націй українці акцентували увагу на становищі 

в Радянській Україні. Завдяки їх зусиллям Унія прийняла кілька резолюцій, 

осуджуючи політику сталінського терору.  

Слід зазначити, що найбільш серйозна акція українців у Лізі Націй 

відбулася у 1931-1932 роках і була викликана так званою "пацифікацією" — 

репресивною операцією, яку здійснили польські власті в Галичині у другій 

половині 1930 року. Подавши петицію до Ради Ліги (підтриману 

англійськими парламентаріями), лідери Української Національно-

Демократичної Об'єднаної Організації - Української Політичної Ради 

(УНДО-УПР) надіялись, що Ліга визнає дії польської адміністрації 
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неправомірними та висуне вимоги до Польщі щодо виконання міжнародних 

зобов'язань стосовно українців, зокрема надання автономії Галичині, що було 

передбачено угодою з Антантою у березні 1923 року. Протистояння у Женеві 

було напруженим, але Ліга в кінцевому підсумку обмежилася помірним 

осудом Польщі, вказавши при цьому на провину українських націоналістів, 

які організували кампанію саботажу в Галичині. Нові петиції, включаючи ту 

від англійських парламентаріїв, не були розглянуті Радою Ліги. 

Політика, яку здійснював сталінський режим в Україні на початку 

1930-х років, призвела до об'єднання українських зусиль в рамках Ліги. 

Перший спільний протест викликав голодомор 1933 року. Зусиллями 

українців звернулося до Ліги Націй кілька міжнародних організацій. Однак 

Ліга відповіла неофіційним закритим засіданням своєї Ради, яка визнала себе 

не компетентною втручатися у внутрішні справи країни, що не належить до 

неї, і вирішила звернутися за допомогою до Міжнародного Червоного 

Хреста. Це стало можливим лише завдяки особистій настійливості 

тодішнього голови Ради Ліги, норвезького прем'єр-міністра Й. Мовінкеля, 

який діяв з міркувань гуманітарного характеру.  
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